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Розвиток екологічного туризму важливий для будь-якої країни Європейського Союзу, США в тому числі й України. 
Вагомою компонентою екотуризму в різних країнах може бути поєднання унікальних екологічних, культурно-істо-
ричних маршрутів з можливістю активного відпочинку туристів у вигляді рибальства чи мисливства, якщо для цьо-
го є відповідні умови. Місцевість українських громад багата природними та культурно-історичними об’єктами. На 
жаль російська агресія призвела до знищення багатьох унікальних природних ландшафтів, бомбардувань зазнають 
лісові, мисливські угіддя, водні екосистеми, гинуть не лише люди, а й мисливські (дикі) тварини, зруйновані істо-
рично-культурні пам’ятки, як наприклад, національний літературно-меморіальний музей видатного українського 
письменника, філософа Григорія Савича Сковороди на Харківщині. В умовах війни дуже складно розвивати еко-
логічний і мисливський туризм та мисливське господарство, але в післявоєнний період такі можливості в країни 
будуть. Сьогодні необхідно аналізувати стан індустрій, урахувати в процесі реформування міжнародний досвід 
ефективного управління природними ресурсами, лісовими та мисливськими угіддями. Екологічний та мисливський 
туризм повинен стати не лише економічно ефективним, а й таким, що забезпечує стабільне відновлення, збільшен-
ня популяції мисливських тварин, ширше використання фотополювання, створення можливості для оздоровлення 
та психологічної реабілітації воїнів-героїв, захисників країни після війни. Різні регіони України в більшій чи меншій 
мірі мають лісові та мисливські угіддя. Не всюди можна буде поєднати розвиток екологічного туризму з розвитком 
мисливського господарства, але там, де це можна зробити держава повинна сприяти в т.ч. шляхом вдосконалення 
нормативно-правової основи, підтримати бізнес, залучити допомогу міжнародних партнерів, сприяти встановлен-
ню привабливого інвестиційного клімату.
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Постановка проблеми та аналіз останніх до-
сліджень і публікацій. Україна інтенсивно інте-
грується у світове господарство. Саме з цим буде 
пов’язаний її майбутній соціально-економічний 
розвиток. Індустрія туризму стає все більш ваго-
мою, але за темпами розвитку її країна знаходиться 
на самих низьких рейтингових позиціях світового 
ринку. Причиною є недосконале законодавство, від-
сутність допомоги з боку держави, складна фіскаль-
на політика, високий тіньовий рівень туристичного 
ринку тощо. Тож удосконалення механізмів держав-
ного регулювання індустрії туризму та його розви-
ток все більше набуває актуальності [1]. Поряд з за-
значеними причинами негативний вплив на розви-
ток туризму спричинили анексія росією території 
України у 2014 році, запровадження карантинних 
заходів у зв’язку з розповсюдженням пандемії коро-
навірусної хвороби у 2019 році та повномасштабної 
російської агресії у лютому 2024 року. 

Екологічні проблеми поступово загрожують ста-
лому розвитку суспільства разом зі збільшенням 
населення та економічним розвитком, а забезпе-
чення сталого екологічного та соціально-економіч-
ного розвитку стало глобальною проблемою. Щоб 
збалансувати соціальну, економічну та екологічну 
стійкість, керівництво країн в усьому світі актив-
но сприяє екологічним заходам, заходам захисту 
довкілля, а екологічна безпека вважається такою 
ж важливою як військова, політична, економічна 
та національна безпека [2]. Розвиток екологічного 
мисливського туризму в будь-якій країні робить 
свій внесок у збереження довкілля за правильного 
науково-обґрунтованого підходу його організації з 
урахуванням всіх міжнародних екологічних норм, 
сприяє створенню нових робочих місць і розвитку 
економіки. У 21 столітті екологічна безпека стала 
актуальною і дуже популярною темою досліджень, 
поступово стає ключем до стратегії сталого розвит-
ку та важливою складовою національної безпеки 
та соціальної стабільності [2]. Вчені [2] зазначають, 
що Китай розробив основну національну стратегію 
сприяння екологічному прогресу, національну си-
стему екологічного середовища, створив культурні 
та екологічні заповідники, зробив туризм ключо-
вим напрямком будівництва екоцивілізації. Проте 
розвиток туристичної індустрії посилив конфлікт 
між туризмом та захистом довкілля впливаючи на 
функцію бар’єра екологічної безпеки туристичних 
місць, коефіцієнт ризику безпеки екосистеми зріс, 
а стійкість туристичних об’єктів знаходиться під за-
грозою. Вирішення конфліктної ситуації між еколо-
гічною безпекою туристичних місць та туристичної 
індустрії потребує термінового вирішення [2].

Розвиток екологічного, мисливського туризму 
може принести певні економічні та екологічні ви-
годи, проте за умови дотримання балансу між ту-
ристичною галуззю і охороною природи. На жаль, 

в Китаї цей баланс порушено на користь туриз-
му, що створює загрози для стійкості екосистем. 
Дослідники зі Швеції звертають увагу на інші не-
гативні наслідки розвитку мисливського туризму. 
Вчені Шведського університету сільськогосподар-
ських наук [3] вказують на сім недоліків мислив-
ського туризму, котрі діють комплексно і їх необ-
хідно враховувати розвиваючи індустрію. Недоліки 
туристи мисливці використовують для нейтраліза-
ції екопровини, тому вчені наголошують на вста-
новленні певних стандартів, практик в споживаць-
кому туризмі дикої природи та планувати туризм 
на принципах обережності. Мисливський туризм як 
частина туризму дикої природи все ж таки набуває 
популярності та масштабів. 

Метою дослідження є аналіз стану екологічного, 
мисливського туризму в Україні до початку росій-
ської агресії з обережними оцінками перспективи 
розвитку індустрії екотуризму в післявоєнний пе-
ріод з одночасним збалансованим розвитком мис-
ливського господарства на тих природних терито-
ріях, що не зазнали екоциду з урахуванням міжна-
родних норм і правил екологічної діяльності.

Виклад основного матеріалу. В туристичній 
діяльності екологічний туризм відносно нове по-
няття. Головна причина появи екологічного туриз-
му невідрегульованість відносин в системі «сус-
пільство-природа», чи в туристичній інтерпретації  
«туризм-екологія». Екологічною складовою пояс-
нюється посилена увага до відвідувань туристами 
територій (місць) з майже не зміненим навколиш-
нім природним середовищем. Опитування турис-
тів вказують на те, що головною мотивацією до 
туристичної подорожі є перш за все прагнення до 
спілкування людини з природою. Виникли подібні 
за змістом поняття «м’який туризм» (soft tourism, 
або nature tourism with a soft touch – природний 
туризм з м’яким дотиком до природи), «зелений 
туризм» тощо. Важливе значення в екологічному 
туризмі має усвідомлене позитивне ставлення до 
довкілля, а не лише його використання (активна 
форма екологічного туризму). Екотуризм з його ре-
креаційними та пізнавальними ресурсами повинен 
формувати суспільну свідомість громадян, розу-
міння нагальності та важливості захисту довкілля, 
збереження, охорони, раціонального використання 
природних багатств. В різних країнах світу еколо-
гічний в т.ч. мисливський туризм стає супутником, 
а часто і невід’ємною складовою частиною всіх ін-
ших видів туризму. Виконуючи інтегруючу функ-
цію туристичного процесу, завдяки максимально 
доступному наочному просвітницькому потенціа-
лу він є одним з важелів, котрий формує поведінку 
під час управління раціональним природокористу-
ванням, урбанізаційними процесами та охороною 
природи. Екологічний туризм дозволяє зменшити 
(послабити) антропогенний тиск, зберігає острівки 
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незайманої природи, сприяє відновленню природ-
них благ не лише в еколого-просвітницький спосіб, 
але й за допомогою коштів, котрі надходять з при-
бутків індустрії на розв’язання  природоохоронних 
проблем. Вчені з Індії [4] оцінювали вплив туриз-
му на екологічну рівновагу та можливість ведення 
бізнесу громад. Досліджували чутливість птахів на 
водно-болотних угіддях, провели за допомогою ан-
кетних інтерв’ю опитування щодо ставлення місце-
вих жителів до туризму. Незважаючи на те, що тра-
диційні громади бачать у туризмі можливість за-
робітку, вони все ще скептично ставляться до його 
ефективності. Вчені рекомендують організовувати 
природоохоронний туризм, котрий керується гро-
мадою, щоб максимізувати вигоди від туризму для 
місцевого населення. Прототипи сталої туристич-
ної діяльності повинні бути схвалені в регіоні, що 
може сприяти розвитку економіки та ефективності 
зусиль зі збереження природи у цілому [4]. Такі самі 
завдання ставляться і в українських громадах. 

Екологічний туризм є формою активного відпо-
чинку, що має значний природо-ощадливий зміст, 
котрий інтегрує в собі рекреаційний напрямок 
діяльності людини. Захоплюючись екотуризмом 
людина вибудовує свою взаємодію з природою, 
людьми на основі взаєморозуміння, взаємоповаги 
та взаємовигоди. Від активного спілкування з при-
родою туристи отримують відповідний фізичний 
заряд енергії, емоційний, інтелектуальний, пси-
хологічний запас міцності та здоров’я. При цьому 
навколишнє природне середовище, його ресурси в 
т.ч. і мисливські дикі тварини, зазнають найменших 
втрат, вплив на довкілля мінімальний, місцеві меш-
канці громади отримують соціально-економічну за-
цікавленість до охорони природи та раціонального 
природокористування. 

Екотуризм може здійснюватися у декількох ос-
новних напрямках. Перший відвідування природних 
територій, котрі мало змінені людиною. Другий ту-
ризм пов’язаний з відвідуванням одночасно з мало 
зміненими людиною природними територіями і 
об’єктів звичайної місцевої культури. Третій мис-
ливський туризм, де активний відпочинок (полю-
вання) поєднується з відвідуванням туристичних 
маршрутів, що включають унікальну культурно-іс-
торичну і природну спадщину краю, фотополюван-
ня, за наявності річок, озер чи ставків риболовлю з 
вудкою тощо. Екологічний туризм може бути також 
природо-пізнавальним. Основною метою такого від-
починку є відвідування гарних, цікавих часто уні-
кальних природних об’єктів в т.ч. пам’яток природи, 
ботанічних садів чи дендропарків, спостереження 
за флорою та фауною. Активний екотуризм перед-
бачає мандрівку транспортом, краще мускульною 
силою на велосипедах, парусних туристичних яхтах, 
байдарках, човнах (рафтах) чи просто пішки, похо-
ди в гори, взимку на лижах тощо. Сільський туризм 
дозволяє відпочити людям у сільській місцевості. 
Споживчий туризм передбачає збирання ягід, гри-
бів і ін. не для продажу, а також рибалку, полювання. 
Пікніковий туризм цікавий відпочинком на березі 
річки, озера, ставка з одночасним бажанням засмага-
ти, покупатися, пограти у волейбол, порибалити чи 
просто погуляти по лісі. В останні роки у Китаї стрім-
ко розвиваються гірськолижні курорти при цьому 
виникають різні проблеми щодо їх екологічної стій-
кості [5], деякі регіони мають м’які зими та гарне на-
вколишнє природне середовище, багаті туристичні 
ресурси, стимулюють розвиток сільського оздоро-
вчого туризму (рис. 1) [6].

У багатьох країнах світу широкого розвитку на-
був мисливський туризм  різновид туризму, актив-
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ного відпочинку людини, метою його є пошук, ви-
стежування, переслідування і здобич дозволених 
видів тварин. Інтерхантери (іноземні мисливці) 
оплачують достатньо високі ціни за надані послуги 
в мисливських господарствах тож такий туризм ін-
тенсивно розвивається і все більше розширюється. 
Туристи-мисливці просто мріють вполювати буй-
вола, лева, слона, леопарда, а найвищий мислив-
ський трофей памірський гірський баран Марко-
Поло. Мисливський туризм   одночасно і промисел, 
і активний відпочинок, котрий передбачає пошук, 
відстежування здобичі дозволених видів диких тва-
рин в основному птахів та ссавців. Мисливські тури 
не передбачають вбивство худоби, тварин, які утри-
муються в неволі, домашніх тварин, використання 
під час полювання пасток тощо. Бувають ситуації 
коли мисливський туризм спричиняє протести за-
хисників дикої фауни, які обґрунтовують свою по-
зицію шкодою для природи. Активісти наголошу-
ють, що рекреаційне полювання розвиває жорсто-
кість з чим не всі люди погоджуються, оскільки для 
підтримання екологічного балансу в екосистемах, 
популяціях диких тварин їх відстріл просто необ-
хідний. Неконтрольоване розповсюдження диких 
тварин у лісових мисливських угіддях може завдати 
шкоди і самій людині. Ведення мисливського госпо-
дарства і організація мисливського туризму перед-
бачає залучення в індустрію різних фахівців в т.ч. 
єгерів, які знають як правильно організувати полю-
вання і регулювати чисельність диких тварин доз-
волених для полювання. Мисливський туризм має 
свої особливості полювання. Може бути полювання 
любительське та промислове, без застосування за-
собів пересування, або навпаки використовують-
ся верхові тварини - слони, частіше коні, можуть 
застосовуватися вози з кіньми, автомобілі, поїзди, 
судна в т.ч. повітряні, як правило гелікоптери тощо. 
Туристам-мисливцям цікаве полювання в лісі, на 
рівнині, на воді та під водою, на болотах, у повітрі 
і в норах. Захопливим буде полювання як організо-
ваними групами мисливців, так і поодинці, облавне 
та загородне, полювання із засідки, полювання-пе-
реслідування. Найбільш поширений мисливський 
туризм з вогнепальною зброєю, котру можна взяти 
напрокат у мисливському господарстві, проте в ін-
ших країнах туристи можуть полювати зі списами, 
луком зі стрілами, рогатиною, острогою, пращею. 
Деякі туристи-мисливці віддають перевагу по-
люванню за допомогою мисливських тварин, які 
спеціально навчені. Це можуть бути ловчі птахи, 
мисливські собаки. Іншим мисливцям подобається 
застосування під час полювання підсадних тварин, 
приманок, пасток і т.д. Окремо необхідно виділити 
фотополювання. Воно, очевидно, є найбільш гуман-
ним і екологічним, оскільки передбачає фото- та 
відеозйомку диких тварин в їх природному середо-
вищі без позбавлення життя. 

Туризм активно розвивається в різних країнах 
світу. Останнім часом широкого розвитку набув мо-
лодіжний туризм, спортивно-оздоровчий, агроту-
ризм, а також екологічний та мисливський туризм. 
У розвинених західних країнах ефективність екоту-
ризму дуже висока. В США рекреаційне використан-
ня лісів дає 47 доларів на 1 долар затрат. Найбільш 
цікаві (популярні) країни для мисливського туриз-
му   Румунія, Чехія, Угорщина, Болгарія, Австралія, 
Австрія, Ботсвана, Танзанія, Аргентина, Киргизстан, 
Канада, Таджикистан. У Норвегії сільські ланд-
шафти все більше перетворюються на місця відпо-
чинку, незважаючи на те, що туризм сприймається 
як засіб порятунку сільськогосподарських громад, 
котрі занепадають. У випадку, коли природоохо-
ронці та туристична індустрія називають природу 
в межах цих ландшафтів дикою природою, жителі 
місцевих громад можуть відчути, що соціальні та 
культурні аспекти ландшафтів, з якими вони самі 
себе сильно ототожнюють, ігноруються [7]. Вчені 
з Фінляндії [8] вказують на важливість ціннісних 
очікувань потенційного туриста-мисливця для під-
приємця, який надає послуги мисливського туриз-
му. Якщо стрільба є головною метою полювання, 
а ефективність є домінуючою цінністю для потен-
ційного мисливського туриста, то Фінляндія може 
бути не правильним місцем для цього туриста.

Масовий туризм в Україні розпочався з середини 
ХХ століття. Сфера туристичних інтересів в Україні 
включає як активні види відпочинку такі, як спор-
тивний туризм типу скелелазіння, гірськолижний 
спорт, так і мандрівки з пізнавальною метою, де 
об’єктом пізнання є багата археологічна, релігійна 
історія країни, її культура, природа. До цих, можна 
сказати, традиційних видів відпочинку сьогодні 
можна додати й мисливство.

Мисливський туризм дуже багатий різними 
видами активного відпочинку. Більшість любите-
лів мисливського туризму зацікавлені в стрілець-
кому полюванні на дичину. Мисливський туризм 
містить також прогулянки лісом з метою пошуку 
і спостереження за дикими тваринами, трофейну 
справу, мисливське собаківництво, фотополювання 
чи відеозйомку диких звірів, виготовлення опудал 
тощо. Він може бути екстремальним, спортивно-оз-
доровчим чи пізнавальним. У стрілецького мис-
ливського туризму є своя визначальна особливість   
здійснення такого туризму жорстко регламенту-
ється, що пов’язане з охороною диких звірів і птахів 
планети. У більшості країн світу встановлені чіткі 
терміни полювання, існують ліцензії на відстріл 
тварин, обмежується кількість трофеїв та їх види. 
Багато європейських країн мають мало лісів, тому 
дикі тварини розводяться спеціально у мислив-
ських господарствах, деякий час підгодовуються 
для майбутнього полювання. У зв’язку з цим деякі 
ліси країн ЄС, котрі хоч і невеликої площі, але ма-
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ють значно вищу популяцію мисливських тварин в 
порівнянні з кількістю їх у природних лісах Канади. 
Втрата біорізноманіття є критичною проблемою 
[9]. За даними International Union for Conservation of 
Nature (2021) [10], відновлення дикої природи має 
на меті відновити екосистеми та припинити змен-
шення біорізноманіття, дозволивши дикій природі 
та природним процесам відновити території, котрі 
більше не знаходяться під впливом людини [11].

Висока вартість зброї, екіпіровки, ліцензії на 
відстріл дичини та послуги провідників (єгерів) 
виводить мисливський туризм в категорію найдо-
рожчих видів активного відпочинку. У середньому 
у світі обслуговування одного туриста-мисливця 
становить приблизно 200 американських доларів 
за добу. При цьому умови проживання мисливця 
польові, «спартанські». Ліцензія на відстріл диких 
тварин, залежно від об’єкта полювання, може мати 
вартість від декількох американських доларів  дріб-
ні птахи й до декількох десятків тисяч - леви, гепар-
ди, слони. 

Африканські сафарі в Південно-Африканській 
Республіці, Кенії та Танзанії є найбільш дорогими 
оскільки передбачають полювання на дуже рідкіс-
ну дичину. Тут важливо зазначити парадоксальну 
річ   даний мисливський туризм позитивно впливає 
на збереження видів диких тварин, які відстрілю-
ються під час полювання. Більша частина вируче-
них коштів від продажу ліцензій, єгерських послуг 
і т.д. спрямовується на охорону рідкісних тварин від 
браконьєрів. Раніше браконьєри завдавали екосис-
темам значно більшої шкоди внаслідок нерегульо-
ваного тотального відстрілювання диких тварин. 
На жаль проблема браконьєрства існує і в Україні.

Туристичне мисливське полювання значно біль-
ше розвинене в країнах Африки. Тут організовано 
багато національних парків в зоні савани та спе-
ціальних мисливських заказників. Лідерами серед 
Африканських країн з відвідування мисливців-ту-
ристів є Намібія, Південно-Африканська Республіка, 
Зімбабве ін. У цих країнах інфраструктура мислив-
ського туризму формувалася півстоліття і є досить 
розвиненою. Центральна Азія є другим світовим цен-
тром мисливського полювання. Країни Центральної 
Азії також мають національні парки, заповідники, 
котрі знаходяться під охороною, але мають і зовсім 
дикі мисливські угіддя. В Азії інфраструктура мис-
ливського господарства розвинена значно слабше 
в порівнянні з країнами Африки. Проте мисливські 
ресурси не гірші. Казахстан, Монголія, Киргизія є 
провідними країнами цього регіону, де найбільш 
розвинений мисливський туризм.

Прикарпатський регіон в Україні є головним 
центром полювання, оскільки має досить великі лі-
сові ресурси. Дикі кабани, олені, лосі, лані та козулі 
є об’єктами полювання, а серед дрібних диких тва-
рин  лисиці, борсуки, зайці та вовки. У Харківській, 

Запорізькій і інших областях степової зони країни 
досить розвинене полювання на сірих куріпок, ба-
баків, перепелів і іншу пернату дичину. Іншим цен-
тром мисливства на птахів є Одеська область  плавні 
Дунаю. До Одеської області організовуються тури з 
полювання на фазанів, куликів, куріпок, качок, диких 
гусей. Туристи-мисливці для такого туру обов’язко-
во повинні мати мисливський квиток та контрольну 
картку мисливця, а також дозвіл на носіння і застосу-
вання мисливської зброї.

Індустрія туризму, де залучено близько 10% за-
гальної кількості всіх трудових ресурсів світу, актив-
но розвивається. 6% валового внутрішнього про-
дукту припадає на галузь туризму в країнах ЄС [12]. 
В Україні, з початком російської агресії і бойових дій 
у 2022 році, розвиток будь-яких видів туризму в т.ч. 
екологічного, мисливського зі зрозумілих причин 
ускладнився. Мисливці одними з перших виступи-
ли на захист та оборону країни, як люди, які мають 
в законному володінні мисливську зброю. В після-
воєнний період актуальність мисливського туризму 
тільки зросте. Можливо для когось він буде основою 
психологічної реабілітації, повернення до мирного 
життя в гармонії з природою, а для когось започатку-
ванням власної бізнесової справи.

У туристичній індустрії поки що мислив-
ський туризм залишається незначним сектором. 
Результати наукових досліджень вчених вказують 
на високу економічну ефективність такого виду ту-
ризму. Вчені [13-16] аналізуючи досвід різних країн 
світу стверджують факт, що мисливський туризм, 
за правильної організації, може дати високі прибут-
ки, котрі значно будуть більшими за виручку від де-
ревини річної лісосіки в середньоєвропейських ці-
нах. В переважній більшості країн світу мисливське 
господарство здійснює свою діяльність в умовах 
ринкових відносин. При цьому приносить високі 
прибутки для економіки країни. Від оподаткуван-
ня бізнесу (підприємств, організацій), що здійснює 
відтворення мисливської дикої фауни, забезпечує 
організацію мисливського туризму, поповнюються 
коштами загальнодержавний і регіональний бю-
джет, бюджет місцевих громад. При цьому основним 
завданням підприємців для ефективного та успіш-
ного розвитку мисливського туризму є охорона та 
відновлення мисливських ресурсів в мисливсько-
му господарстві. Науковці [16-17] зробили значний 
внесок щодо вирішення теоретичних та методоло-
гічних проблем охорони і раціонального викори-
стання, відновлення мисливських ресурсів. На жаль 
більшість мисливських господарств в Україні ще за-
лишаються збитковими [18]. 

Дослідження інноваційних тенденцій розвит-
ку мисливського туризму в різних країнах світу і 
особливо в країнах ЄС сьогодні є важливим. Це доз-
волить розробити рекомендації щодо уникнення 
збитковості і забезпечення прибуткового функціо-

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0160738323001913#bb0230
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0160738323001913#bb0230
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нування мисливських господарств в Україні з ураху-
ванням сталого збалансованого розвитку.

Кількість мисливців в переважної більшості 
країн залишається дуже високою протягом трива-
лого часу. У Франції відсоток мисливців від загаль-
ної кількості населення становить 3,8, Англії 1,5, 
Фінляндії 6,4, Італії 4,0, Норвегії 6,0, США 9,4, Канаді 
2,3, Україні 1,0 відсотка відповідно. Інший важливий 
показник кількість мисливців на 1 тисячу жителів 
країни. В Україні він становить 10 мисливців (чи-
сельність населення 43,7 млн станом на 2021 рік), 
а у Фінляндії 47 (чисельність населення станом 
на 2021 рік 5,5 млн), Франції 38 (чисельність насе-
лення 67,7 млн станом на 2021 рік), Італії 39 (чи-
сельність населення 59,1 млн станом на 2021 рік), 
Швеції 34 (чисельність населення 10,4 млн станом 
на 2021 рік), Іспанії 28 (чисельність населення  
47,4 млн станом на 2021 рік), Греції 27 (чисельність 
населення 10,6 млн станом на 2021 рік), Австрії 14 
(чисельність населення 8,9 млн станом на 2021 рік). 
Італія, Франція, Данія, Англія, Іспанія, Греція, 
Австрія, Україна, Болгарія, Швеція, Португалія, 
Угорщина та Польща займають провідні місця за 
кількістю мисливців на 100 км2 у Європі. Зокрема в 
Італії припадає 760 мисливців на 100 км2 території, 
Франції 365, Данії 360, Англії 205, Іспанії 200, Греції 
190, Австрії 120, Україні 100, Болгарії 75, Швеції 62, 
Португалії 39, Угорщині 28, Польщі 22 мисливців 
відповідно [18].

Мисливський туризм в Ісландії має значне 
зростання попиту, що сприяло збільшенню кілько-
сті підприємств задіяних в індустрії. Дані підприєм-
ства пропонують також багато інших послуг крім 
полювання. Зокрема рибальство, послуги прожи-
вання, харчування, єгерські послуги. Схожу тенден-
цію має Швеція та Фінляндія, Канада інші країни. 
Бізнес надає послуги вітчизняним і закордонним 
мисливцям. Звичайно, що більшість підприємств 
(бізнес) зацікавлені в іноземних туристах-мислив-
цях, оскільки вони здебільшого купують різні паке-
ти туристичних послуг включаючи й різноманітні 
додаткові послуги. В Ісландії мисливський туризм 
все більше розглядають з погляду способу еконо-
мічного розвитку країни. Розвиток мисливського 
туризму сприяє значному зростанню доходів сіль-
ського господарства в сезон полювання. Інформації 
про вплив мисливського туризму на реальний еко-
номічний ефект дуже мало. Очевидно це пов’язане 
з тим, що економічні ефекти від розвитку мислив-
ського туризму не мають належного висвітлення у 
фінансових звітах країни. Статистика мисливсько-
го туризму наводиться фрагментарно. Дослідження 
часто ґрунтуються на опитуванні представників 
бізнесу, що надає послуги з мисливського туризму 
та самих мисливців [18]. 

Полювання на дрібну дичину та оленів в Ісландії 
є основними видами мисливського туризму. В се-

редньому один день становить тривалість полю-
вання на дрібну дичину. У сільській місцевості 
Ісландії такий бізнес створює 37 робочих місць. Для 
Східної Ісландії більше характерне полювання на 
оленів. Мисливські тури мають дещо більшу трива-
лість два-три дні. Один мисливець за тур витрачає 
в середньому 192 американських долари. Інколи 
загальні витрати мисливців Східної Ісландії досяга-
ють 255 тисяч американських доларів [18].

До початку російської агресії в Україні у Львівській 
області мисливські господарства мали позитивну 
динаміку розвитку мисливського туризму. Від од-
ного туриста-мисливця у 2003 році надходження 
мисливських господарств становили в середньому 
534 американських долари, у 2006 році вже близь-
ко 1000. Один іноземний мисливець перебував в 
середньому від двох до чотирьох днів. Як приклад, 
розглянемо порівняння зі Східною Фінляндією та 
Німеччиною. Фінські мисливці готові витратити від 
1 до 2 тисяч євро за один мисливський тур. Вони пе-
реважно цікавляться полюванням на лося. Німецькі 
туристи-мисливці готові витрачати від 1 до 3 тисяч 
євро за тур. Якщо розглядати європейських турис-
тів-мисливців загалом, то вони готові витрачати в 
середньому 1200 євро за тур. Німецькі туристи-мис-
ливці майже половину своїх коштів витрачають на 
полювання за кордоном [18]. 

У Південній Африці туристи-мисливці віддають 
перевагу плюванню на африканського слона, буйво-
ла, леопарда, лева чи носорога. Середня тривалість 
туру становить від 7 до 21 дня. Витрати мисливця 
за один тур становлять близько 500 американських 
доларів. Загальні доходи галузі сягають 146 млн аме-
риканських доларів в середньому за рік. Кількість 
мисливців близько 7 тисяч осіб. Диверсифікація 
послуг мисливського господарства передбачає ри-
бальство, різні види туристичних маршрутів, мо-
жуть бути кінні, піші і т.д., гольф, стрільба. На Алясці 
у Сполучених Штатах Америки туристи-мисливці 
полюють на американського бізона, різних видів 
оленів, лосів, овець, гірських козлів, чорного і бу-
рого ведмедя, мускусного бика. Середня тривалість 
туру становить 7 днів. Витрати мисливця за один 
тур від 2500 американських доларів до 20 тисяч. 
Загальні доходи галузі сягають 100 млн американ-
ських доларів в середньому за рік. Кількість мислив-
ців близько 90 тисяч осіб. Диверсифікація послуг 
мисливського господарства передбачає фотографу-
вання, спортивне рибальство, екскурсії, катання на 
байдарках. Туристи-мисливці Канади в Нунавут по-
люють на білого ведмедя, північноамерикансько-
го сірого ведмедя (грізлі), мускусного бика, оленя, 
вовка. Середня тривалість туру становить від 10 до 
14 днів. Витрати мисливця за один тур становлять 
від 25 до 35 тисяч канадських доларів. Загальні 
доходи галузі сягають 2,9 млн канадських доларів 
щорічно. Кількість мисливців близько 518 осіб. 
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Диверсифікація послуг мисливського господарства 
передбачає катання на собаках та байдарках, моло-
діжні програми, різні види туристичних маршрутів, 
програми для жінок. Туристи-мисливці Канади в 
Ньюфаундленд та Лабрадор полюють на різних ви-
дів оленів, лосів та чорного ведмедя. Середня три-
валість туру становить 7 днів. Витрати мисливця за 
один тур становлять від 2200 канадських доларів за 
чорного ведмедя, 3500 канадських доларів за лося 
чи оленя, 5400 канадських доларів за комбіновані 
полювання. Загальні доходи галузі сягають 42 млн 
канадських доларів щорічно. Кількість мисливців 
близько 5724 осіб. Диверсифікація послуг мислив-
ського господарства передбачає різні види турис-
тичних маршрутів, полювання на дичину, рибаль-
ство, катання на снігоходах [18].

Мисливське господарство Сполучених Штатів 
Америки створює понад сімсот тисяч робочих місць. 
Українські державні лісові господарства, здаючи в 
оренду мисливські угіддя, могли б забезпечити кон-
троль ведення мисливського господарства, гарантії 
високого рівня охорони, відновлення і раціональ-
ного використання мисливських ресурсів. В такий 
спосіб організації та управління державними лісами 
Чехія кожного року отримує за оренду близько 3 млн 
американських доларів. На жаль нормативно-право-
ва основа України в галузі розвитку мисливського 
господарства та мисливського туризму не забезпе-
чує їх високої ефективності. На низькому рівні зали-
шається стимулювання користувачів мисливських 
угідь до охорони, раціонального використання та 
відновлення мисливських ресурсів [13-18]. 

Вченими [13-18] досліджено розвиток мислив-
ського туризму в Україні на прикладі Львівської об-
ласті. Площа мисливських угідь області становить 
приблизно 1595,6 тисячі га. Всі вони закріплені за 
різними користувачами. Більша частина мислив-
ських угідь припадає на підприємства Львівського 
обласного управління лісового та мисливського 
господарства 24,1%. На Українське товариство мис-
ливців і рибалок припадає 21,9%. Існує проблема із 
самоокупністю мисливського господарства. Лише 
популяція кабанів досягла оптимальної кілько-
сті. За кількістю лосів є найбільший розрив між 
фактичним і оптимальним значенням. Виходячи з 
цього добування лосів заборонено. Звичайно, що 
показник оптимальної чисельності диких тварин 
може змінюватися щороку, оскільки залежить від 
великої кількості різних факторів в тому числі ан-
тропогенних, біотичних, абіотичних, міжвидових, 
мисливсько-господарських тощо. Розбіжності фак-
тичної чисельності основних видів мисливських 
тварин з оптимальними показниками спричинене 
нераціональним функціонуванням мисливського 
господарства в т.ч. виснаженням запасів звірів, бра-
коньєрством та порушенням структури популяції. 
Гальмує розвиток мисливського туризму в області 

те, що збільшується кожного року площа мислив-
ських угідь на одного штатного єгеря, мало витра-
чається коштів на охорону та відновлення мислив-
ської дичини, неефективна боротьба з браконьєр-
ством. Виходячи з показників оптимальної та фак-
тичної кількості мисливських тварин кожного мис-
ливського сезону розробляються і встановлюються 
ліміти добування. Вони є невисокими, що теж галь-
мує розвиток мисливського туризму. Переважно 
мисливські господарства використовують ліміти 
добування повністю. Для розвитку мисливського 
туризму потрібно посилити діяльність господарств 
зі збільшення кількості мисливських тварин і до-
ведення їх до оптимального рівня. Досягти цього 
можна інтенсифікувавши створення вольєрних гос-
подарств. За даними [18] окупність витрат пов’яза-
них зі створенням і функціонуванням таких госпо-
дарств в середньому становить два роки.

Фотополювання має дві вагомі переваги. Перша   
відсутність травматизму, а друга   збереження і 
збільшення популяції диких тварин. На доцільність 
розвитку такого альтернативного виду полювання 
вказує світовий досвід. Фотополювання актуальне 
насамперед тоді, коли фактична кількість мислив-
ських тварин у господарстві не досягла оптималь-
них значень або тварини є рідкісними чи занесени-
ми до Червоної книги України.

Полювання у Швеції має дуже давні традиції та 
є частиною шведської культури. Шведські мисливці 
віддають перевагу полюванню на лося. Дослідження 
55% підприємств Швеції, що надають мисливські 
послуги, показує дотримання ними екологічної по-
літики з метою забезпечення сталого екологічно 
збалансованого розвитку. Менеджери підприємств 
вважають, що важливими факторами розвитку мис-
ливського туризму є наявність необхідної інфра-
структури, житла хорошої якості, професійних єге-
рів та освічених працівників, норм, правил, інструк-
цій ведення мисливського господарства, правильної 
маркетингової політики підприємства, ефективно 
налагодженої співпраці з різними іншими підпри-
ємствами для надання додаткових послуг і пошуку 
клієнтів, природоощадної концепції розвитку тощо. 

Дослідження структури витрат мисливських 
господарств Львівської області показує, що у біль-
шості підприємств це заробітна плата. На жаль  не 
охорона чи відновлення мисливських ресурсів, роз-
виток інфраструктури. Все це певною мірою упо-
вільнює темпи розвитку мисливського туризму. До 
початку війни частка заробітної плати у витратах 
мисливських господарств Львівської області в се-
редньому становила 55-61%. Частка витрат на охо-
рону та відновлення мисливських ресурсів в серед-
ньому становить 30%. Значна кількість цих коштів 
спрямовується на відтворення мисливських ресур-
сів та біотехнію, що включає комплекс різних гос-
подарських робіт пов’язаних з поліпшенням умов 
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існування диких тварин їх розмноженням і збіль-
шенням популяції мисливської фауни [18].

Одна з найбільших мисливських агенцій «Diana 
Hunting Tours» (рис. 2-4) давно функціонує у Європі 
та організовує мисливські тури у більш ніж 30 краї-
нах світу. Агенція видає журнал кожного року, де про-
понує тури. На сторінках журналу є опис країн куди 
пропонуються тури, наводиться характеристика 
мисливських ресурсів, вказується загальна вартість 
турів, а також розцінки на послуги, що не входять 
у вартість туру. Публікуються фотографії мислив-
ських угідь та інфраструктури тощо. Зазначаються 
також визначні місця країни, котрі можна буде відві-
дати з екскурсією. Наприклад, пропонуються попу-
лярні мисливські тури до Польщі з полюванням на 
козулю в Льондек-Здруй. Зрозуміло, що мисливські 
угіддя знаходяться поблизу цього чудового міста в 
південно-західній частині країни, у східних Судетах, 
Клодзького повіту Нижньосілезького воєводства. 
Місто невелике у ньому проживає всього 6 тисяч 
населення, але воно має всю необхідну і належним 
чином облаштовану туристичну інфраструкту-
ру. Популярний район з чудовим розташуванням 
і багатим навколишнім природним середовищем. 
Тривалість туру 3 дні. Вартість туру 890 євро (рис. 
3 та 5). Так само пропонується 6 денний мислив-
ський тур в Болгарію (рис. 3). Полювання на вовка 
вільні місця з січня 2025 року. Туристам-мисливцям 
пропонується захоплива можливість полювання 
на вовка у гарній гірській мисливській місцевості. 
Пропонується чудова сільська місцевість і дуже 
комфортне перебування в першокласному мислив-
ському будиночку. Вартість туру 1795 євро (рис. 3). 
Пропонуються тури у Францію (4 денний тур вар-
тістю 3690 євро), Хорватію (6 денний тур вартіс-
тю 2495 євро), Угорщину (4 денний тур вартістю 
875 євро), Іспанію (1 день перебування 3570 євро), 
Південну Африку (6-7 днів тур вартістю 2200-2600 
євро), Намібію (7-8 днів тур вартістю 2000-3000 
євро), Аляску (11 днів тур вартістю 32995 амери-
канських доларів) і т.д. На жаль в журналі відсутні 
мисливські тури до України. 

В умовах ринку реклама є важливим елементом 
успішного ведення бізнесу. Тож в цьому напрямку 
необхідно посилити роботу українського бізнесу 
забезпечивши належну рекламу побутових умов 
для туристів-мисливців у мисливських господар-
ствах, розмістити всю необхідну інформацію про 
мисливські ресурси та угіддя, додаткові послуги 
спортивне рибальство, туристичні маршрути кінні, 
піші, гольф, фотографування, катання на байдар-
ках, молодіжні програми та ін. Більш успішними та 
ефективними в сьогоднішніх умовах будуть саме 
мисливські господарства, котрі надають турис-
там-мисливцям комплекс сервісних послуг, де крім 
мисливських, надаються послуги, що не пов’язані з 
полюванням. Такими послугами може бути показ 

туристам-екскурсантам тварин здалеку, можливість 
їх фотографування. Все це є загальносвітовою тен-
денцією. Наприклад, близько 70% туроператорів 
мисливського туризму у Канаді розвивають дуже 
диверсифіковану сферу послуг. Їх кількість протя-
гом останніх років значно збільшилася. 25% опи-
таних компаній у Швеції, котрі надають мисливські 
послуги, не вважають себе мисливськими, оскільки 
мисливський туризм   лише один з видів туристич-
ного продукту, що вони пропонують. Більше того під 
час розроблення туристичного пакету послуг 85% 
мисливських підприємств співпрацюють з іншими 
компаніями. 40% компаній у центральній частині 
Фінляндії надають також багато інших послуг, крім 
суто мисливських. Мисливський туризм необхідно 
розвивати на науковій основі з урахуванням оцінки 
впливу на довкілля. В першу чергу це розробка сис-
тем забезпечення відновлення високопродуктивних 
популяцій диких тварин. Урахування термінів по-
лювання і їх обмеження. Поліпшення сервісу для ту-
ристів-мисливців. Створення мережі вольєрних мис-
ливських господарств. Популяризація мисливських 
трофеїв. Координація наукових досліджень на рівні 
Міжнародної спілки мисливських товариств [18].

В лісному господарстві України існують ши-
рокі можливості для розвитку екологічного та 
мисливського туризму після закінчення війни. 
На території лісного фонду України знаходяться 
унікальні природні комплекси, котрі мають ланд-
шафти високої пейзажної цінності, де існують рід-
кісні види флори і фауни. Безумовно унікальні 
екосистеми Херсонщини, Луганщини, Донеччини, 
Миколаївщини, Харківщини, Запоріжжя зазнають 
зараз мілітарного екоциду з боку російського агре-
сора і на відновлення знадобляться десятиліття. Але 
в лісному фонді інших регіонів України, куди агресор 
не може дотягнутися зі своїми озброєними екотеро-
ристами, які підірвали величезну Каховську ГЕС на 
Херсонщині, захопили Запорізьку АЕС (росіянами 
окуповано близько 20% всієї території України), 
існують природні об’єкти, водоспади, лісні озера, 
місця поселення рідкісних птахів, а також об’єкти 
історико-культурного значення. Використання як 
об’єктів туристичного огляду ландшафтів, унікаль-
них ділянок лісу, флори, фауни, пам’яток природи та 
інших об’єктів, котрі поєднують у собі природну та 
історико-культурну цінність, облаштування еколо-
гічних маршрутів, розробка багатоденних екологіч-
них турів, розвиток в лісгоспах туристично-екскур-
сійного обслуговування, рекламної діяльності в т. ч. 
щодо можливості мисливства дозволить залучити 
туристів в ліси для оздоровлення (психологічної 
реабілітації), відпочинку, екологічного виховання, 
освіти, а також полювання, що сприятиме розвитку 
нових туристичних послуг, росту щорічного рівня 
доходів від туризму у лісгоспів та мисливських гос-
подарств після війни.
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Рис. 2. Скріншот з офіційного сайту мисливської агенцій «Diana Hunting Tours» 
 головна сторінка 

Fig. 2. Screenshot from the official website of hunting agencies "Diana Hunting 
Tours" ¬ main page 
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Рис. 3. Скріншот з офіційного сайту мисливської агенцій «Diana Hunting Tours» 
з розміщеною інформацією про популярні мисливські тури  

Fig. 3. Screenshot from the official site of the hunting agencies "Diana Hunting 
Tours" with posted information about popular hunting tours 

Рис. 3. Скріншот з офіційного сайту мисливської агенцій «Diana Hunting Tours»  
з розміщеною інформацією про популярні мисливські тури 
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Рис. 4. Скріншот з офіційного сайту мисливської агенцій «Diana Hunting Tours» 
 Україна не представлена серед країн, котрі пропонують мисливські тури  
Fig. 4. Screenshot from the official site of the hunting agencies "Diana Hunting 

Tours" ¬ Ukraine is not represented among the countries that offer hunting tours 

Рис. 4. Скріншот з офіційного сайту мисливської агенцій «Diana Hunting Tours»   Україна 
не представлена серед країн, котрі пропонують мисливські тури 

Fig. 4. Screenshot from the official site of the hunting agencies «Diana Hunting Tours» ¬ Ukraine is not represented among 
the countries that offer hunting tours
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У Івано-Франківській області мисливський ту-
ризм може так само успішно розвиватися і забезпечи-
ти відтворення основних видів дикої фауни. Є мож-
ливості розвитку рибальства тощо. Мисливську 
галузь необхідно вивести на прибутковий сталий 
рівень розвитку. Приватний бізнес мисливських 
господарств може добре розвиватися в районах 
Прикарпаття. Українське товариство мисливців та 
рибалок потребує реформування. Необхідно створи-
ти мисливські господарства з розведення оленів бла-
городних і плямистих, фазанів, водоплавної дичини 
тощо. У Івано-Франківській області організовано  
35 мисливських господарств, а мисливські угіддя 
займають 989 тис. га. Витрати області на цю справу, 
до війни, становили 3 мільйони гривень, а виручка –  
1.6 мільйона гривень. Мисливський фонд регіону на-
лічує копитних видів тварин 6, а також 15 видів ху-
трових звірів та 12 видів птахів. Лише 52% становить 
окупність мисливського господарства. Обмеженість 
фінансових ресурсів, низька кількість популяції фау-
ни призводить до збитків у господарствах.

Ще один приклад екологічного маршруту, що 
називається «Пам’ятники Добрянщини» в ДП 

«Добрянське лісове господарство» Чернігівської 
області. Даний маршрут має протяжність 66 км і 
включає наступні зупинки: озеро Волкобродовка, 
джерело зі святою водою; річка Немильна; братська 
могила в с. Нов. Яриловичі; пам’ятник жертвам фа-
шизму в с. Клубівка; майдан і садиба Софії Русової; 
блакитне озеро Сердечко; гончарне мистецтво  
с. Олександрівка; Сушнянський дуб.

На озері Волкобродівка проєктується зупин-
ковий пункт для рибалки та відпочинку, а на озе-
рі Сердечко – зупинковий пункт для відпочинку і 
прийняття їжі. Так само можна було б передбачити 
в екологічному маршруті і можливість (мислив-
ські угіддя для полювання) мисливства. Екологічні 
маршрути можуть також передбачати розміщення 
наметового містечка тощо. Переміщення туристів і 
екскурсантів по туристичним маршрутам відбува-
ється автомобільним транспортом, а в межах зупи-
нок пішки. Облаштування екологічних маршрутів 
здійснюється відповідно до рекомендацій з розвит-
ку екотуризму в лісовому господарстві.

Для екскурсій за туристичними маршрутами і 
різноманітності відпочинку в гостьовому будиноч-
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Рис. 5. Льондек-Здуй весною. Північно-західний кут Площі Ринок (Rynek) з 
бароковою статуєю Святої Трійці. Спа-готель «Wojciech». Санаторій "Nowy 
Jerzy". Барокова Церква Різдва Діви Марії. Спа-сади з каплицею Святої Марії. 

Центр культури і відпочинку. Санаторій "Stary Jerzy" 
Fig. 5. Löndek-Zduy in spring. The northwestern corner of the Market Square 

(Rynek) with the baroque statue of the Holy Trinity. Spa hotel "Wojciech". 
Sanatorium "Nowy Jerzy". Baroque Church of the Nativity of the Virgin Mary. Spa 
gardens with the chapel of St. Mary. Center of culture and recreation. Sanatorium 

"Stary Jerzy" 

Рис. 5. Льондек-Здуй весною. Північно-західний кут Площі Ринок (Rynek) з бароковою статуєю Святої Трійці. 
Спа-готель «Wojciech». Санаторій «Nowy Jerzy». Барокова Церква Різдва Діви Марії. Спа-сади з каплицею Святої Марії. 

Центр культури і відпочинку. Санаторій «Stary Jerzy»
Fig. 5. Löndek-Zduy in spring. The northwestern corner of the Market Square (Rynek) with the baroque statue of the Holy Trinity. 

Spa hotel «Wojciech». Sanatorium «Nowy Jerzy». Baroque Church of the Nativity of the Virgin Mary. Spa gardens with the chapel of St. Mary. 
Center of culture and recreation. Sanatorium «Stary Jerzy»
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ку може бути передбачена організація прокату ту-
ристами туристичного інвентаря: ланч-бокси, по-
льові біноклі, велосипеди, лижі, мисливська зброя, 
або засоби для рибальства (гумовий човен, рятівні 
жилети, вудочки, мангал) тощо. На всі послуги про-
кату підготовлена своя калькуляція.

Наметові туристичні табори дають унікальну 
можливість зібрати в умовах природи групу людей, 
об’єднаних одним видом діяльності: туризм, спор-
тивне орієнтування, краєзнавство, мисливство, ри-
бальство тощо; провести навчальні заняття, трену-
вальні заняття не в приміщенні – теоретично, а на 
місцевості – практично і т.д.

Для дотримання технології проведення екскур-
сій за туристичними маршрутами розроблені техно-
логічні карти та контрольні тексти екскурсій. Перед 
початком екскурсії необхідно серед туристів і екс-
курсантів провести інструктаж з дотримання пра-
вил техніки безпеки на маршруті. Екскурсовод на 
основі контрольного тексту екскурсії складає свій 
індивідуальний текст екскурсії, котрий може місти-
ти відомості про об’єкти туристичного показу.

Економічний ефект від проведення екологічного 
туру включає ефект від надання основних, а також 
додаткових послуг гостевим будиночком. Основні 
послуги, котрі надаються туристам   проживання в 
гостевому будиночку, супроводження групи туристів 
працівником лісгоспу (екскурсоводом). Додаткові 
послуги – прокат туристичного інвентарю.

Розрахунок річної економічної ефективності від 
проведення, наприклад 3-х денних екологічних ту-
рів здійснюється на основі програми та калькуляції, 
запланованого доходу від послуг прокату на певний 
період, скажімо, січень-грудень з урахуванням про-
ведення декількох турів в місяць і затрат на облаш-
тування екологічних маршрутів. Попередній розра-
хунок річного економічного ефекту від організації 
3-х денного екологічного туру може складати, за 
різними підрахунками, близько 100 тисяч гривень 
за терміну окупності затрат 1.4 роки.

Таким чином, для економічно ефективного роз-
витку мисливського та екологічного туризму з 
урахуванням збереження екологічної рівноваги 

необхідно довести фактичну чисельність мислив-
ської фауни до оптимальних показників, поліпшити 
діяльність єгерської служби, працювати з рекла-
мою, розвивати інфраструктуру і ефективний мар-
кетинг. Враховуючи міжнародний досвід країн ЄС, 
США, Канади і інших країн варто приділити увагу 
організації комплексних підприємств, де полювання 
буде лише одним з видів рекреаційно-туристичних 
послуг, що пропонуються. З еколого-економічного 
погляду необхідно розвивати й фотополювання. Все 
разом сприятиме збільшенню надходження коштів 
мисливським господарствам та збереженню попу-
ляції мисливських тварин на сталому рівні. Сучасна 
інфраструктура для проживання та відпочинку ту-
ристів-мисливців, необхідні умови для полювання, 
співпраця з туристичними фірмами, візова підтрим-
ка та ін. дозволять залучити значно більше мислив-
ців з інших країн наповнювати податками місцеві 
бюджети громад і ефективно розвивати галузь.

Висновки. Розвиток екотуризму з включенням 
до туристичних маршрутів мисливських угідь в лі-
совому господарстві України є досить перспектив-
ним, що дозволить не лише підвищити обізнаність 
туристів в галузі екології та історії, але й створить 
для лісгоспів і мисливських господарств додатко-
ві стійкі джерела доходів, розвивати не лише вну-
трішній туризм, але й збільшити приток туристів 
на територію того чи іншого району, або України у 
цілому. Швидко і повною мірою відновити природ-
ний екологічний потенціал країни для ведення еко-
логічного мисливського туризму в після воєнний 
період буде не можливо. Екоцидні наслідки бойових 
дій країни агресора з деградацією ландшафтів, зни-
щенням тваринного та рослинного світу, унікаль-
них не лише екологічних, а й культурно-історичних 
місць у відповідних регіонах будуть незворотними, 
але потенціал розвитку екологічного та мислив-
ського туризму з урахуванням міжнародного досві-
ду в Україні збережеться. За допомогою закордон-
них партнерів і інвесторів розвиток посилиться, 
через певний час він набуде того рівня, котрий при-
таманний країнам Європейського Союзу та іншим 
цивілізованим країнам світу.
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ECOTOURISM AND HUNTING IN UKRAINE:  
DEVELOPMENT ANALYSIS AND FORECAST FOR THE FUTURE

The development of ecological tourism is important for any country of the European Union, the USA, including Ukraine. 
An important component of ecotourism in different countries can be a combination of unique ecological, cultural and 
historical routes with the possibility of active recreation for tourists in the form of fishing or hunting, if there are suitable 
conditions for this. The territory of Ukrainian communities is rich in natural and cultural and historical objects. Unfortunately, 
Russian aggression led to the destruction of many unique natural landscapes, forest, hunting grounds, water ecosystems 
are bombed, not only people die, but also hunting (wild) animals, historical and cultural monuments are destroyed, such 
as the national literary and memorial the museum of the outstanding Ukrainian writer and philosopher Hryhoriy Savich 
Skovoroda in Kharkiv region. The aim and objectives of the research ¬ to analyze ecological and hunting tourism in Ukraine 
before the start of hostilities in the country and to assess the prospects for the development of the ecological tourism 
industry after the end of hostilities, in peacetime with the simultaneous stable and balanced development of hunting in 
natural territories that have not undergone ecocide taking into account positive and negative international experience, 
international norms, rules of environmental activity. The material for research was scientific works, publications of famous 
domestic and foreign scientists, monographs of others. Increased attention is paid to environmentally safe and economically 
efficient management of hunting and tourism in the countries of the European Union. In the conditions of the war, it is 
very difficult to develop ecological and hunting tourism and hunting economy, but in the post-war period, the country will 
have such opportunities. Today, it is necessary to analyze the state of industries, to take into account the international 
experience of effective management of natural resources, forest and hunting grounds in the process of reform. Ecological 
and hunting tourism should become not only economically efficient, but also such that ensures stable recovery, increase in 
the population of hunting animals, wider use of photo hunting, creation of an opportunity for recovery and psychological 
rehabilitation of hero warriors, defenders of the country after the war. Different regions of Ukraine have forest and hunting 
grounds to a greater or lesser extent. It will not be possible everywhere to combine the development of ecological tourism 
with the development of hunting, but where it can be done, the state should contribute, including by improving the 
regulatory and legal framework, support business, attract the help of international partners, promote the establishment of 
an attractive investment climate.

Key words: ecological routes, wild animals, forest lands, ecological tourism, hunting tourism.
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